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ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ 

 

ΘΕΜΑ:  «Λήψη μέτρων στήριξης των παραγωγών πορτοκαλιού της Περιφερειακής Ενότητας  
                  Αργολίδας για την απορρόφηση των προϊόντων τους και την κάλυψη της απώλειας  
                  του εισοδήματός τους» 
 
ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 2057/3-1-2022 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Πουλάς, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Αναφορικά με τη στήριξη των παραγωγών πορτοκαλιού της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) 
Αργολίδας που πλήττονται από το αυξημένο κόστος παραγωγής, επισημαίνεται ότι ως 
Κυβέρνηση έχουμε λάβει μία σειρά από μέτρα για την ανακούφιση και στήριξη των παραγωγών. 
Συγκεκριμένα:  
 

 Προβλέψαμε το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό 
πετρέλαιο, το κόστος του οποίου για το 2022 υπολογίζεται στα 50 εκ. €.  

 Από 1 Οκτωβρίου 2021 μειώσαμε τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%.  

 Προβλέψαμε σημαντικές ελαφρύνσεις για τους χρήστες χαμηλής τάσης, από τις οποίες 
επωφελούνται και οι αγρότες. Ξεκίνησαν το μήνα Σεπτέμβριο και ενδεικτικά αναφέρουμε ότι 
τους μήνες Νοέμβριο και Δεκέμβριο, οι ελαφρύνσεις φθάνουν τα 130 με 150€ ανά μεγαβατώρα.  

 Για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε την αναστολή 
από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα παράτασης, της καταβολής 
χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ).  

 Επίσης, από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια.  

 Τέλος, αυξήσαμε τον Ιούνιο τα kw στο αγροτικό φωτοβολταϊκό και φροντίσαμε να αποτελούν 
αγροτική εκμετάλλευση οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας έως 500kw από μόλις 100 kw, που 
ήταν. Έτσι αυξάνουμε το αγροτικό εισόδημα, αλλά μειώνουμε και το κόστος παραγωγής.  
 
Επίσης, σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση του αυξημένου κόστους παραγωγής και της 
προμήθειας υλικών δύναται να έχει και η λειτουργία των Συνεταιριστικών Οργανώσεων, οι 
οποίες εξασφαλίζουν πιο εύκολη πρόσβαση με το δυνατόν χαμηλότερο κόστος παραγωγής των 
απαραίτητων πρώτων υλών και πιο οικονομική διακίνηση των προϊόντων των παραγωγών. Η 
ανάπτυξη και η λειτουργία των Αγροτικών Συνεταιρισμών, καθώς και η όλο αυξανόμενη ίδρυση 
νέων μετά την εφαρμογή των διατάξεων του ν.4673/2020, μαρτυρούν το μεγάλο ενδιαφέρον των 
συμμετεχόντων συνεταιριζομένων μελών για την παράδοση της παραγωγής τους μέσω των εν 
λόγω Συνεταιριστικών εταιρικών σχημάτων. 
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Πλέον των ανωτέρω, αναφέρεται ότι η χώρα μας, προκειμένου να ενισχύσει το εισόδημα 
συγκεκριμένων τομέων γεωργικών προϊόντων που αντιμετωπίζουν προβλήματα, έχει 
αξιοποιήσει το εργαλείο που προσφέρει η Κοινή Γεωργική Πολιτική και ονομάζεται καθεστώς της 
προαιρετικής συνδεδεμένης ενίσχυσης [αρ. 52, Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1307/13]. Από το 2015 ο 
τομέας των πορτοκαλιών που οδηγούνται προς χυμοποίηση, έχει ενταχθεί στο καθεστώς της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης. Για να λάβουν τη συνδεδεμένη ενίσχυση οι παραγωγοί πορτοκαλιού, 
πρέπει να παραδώσουν νωπό προϊόν 7.000 kg/Ha σε μεταποιητικές επιχειρήσεις, εγκεκριμένες 
από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (για το καθεστώς αυτό). 
 
Ως εκ τούτου, στην περίπτωση του πορτοκαλιού, το οποίο για διάφορους λόγους δεν δύναται να 
διατεθεί προς εμπορία ως νωπό προϊόν, οι παραγωγοί έχουν τη δυνατότητα να το διοχετεύσουν 
σε βιομηχανίες παραγωγής χυμού.  
 
Σημειώνεται ότι στον τομέα του πορτοκαλιού προς χυμοποίηση ο συνολικός ετήσιος 
προϋπολογισμός για τα έτη 2021 και 2022 ανέρχεται στα 5.357.69€, ενώ η τιμή της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης ήταν 580€/εκτάριο (πληρωμές 2021). 
 
Όσον αφορά στην ενίσχυση των παραγωγών της χώρας μέσω de minimis (ενισχύσεις ήσσονος 
σημασίας), σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα ισχύοντα στο καθεστώς ενισχύσεων ήσσονος 
σημασίας (de minimis), ως προς το νομικό πλαίσιο, τα θέματα της εν λόγω χορήγησης 
ρυθμίζονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως αυτός 
τροποποιήθηκε πρόσφατα από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 316/2019 της Επιτροπής. Η περίοδος 
ισχύος του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 παρατείνεται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2027.  
 
Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγείται σε επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων σε οποιαδήποτε περίοδο 
τριών οικονομικών ετών, δεν δύναται να υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που καθορίζεται 
στο Παράρτημα Ι του εν λόγω Κανονισμού και ανέρχεται σε €134.272.042 και κατά παρέκκλιση 
σε €161.126.460 σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού. Για όσα Κράτη-Μέλη επιλέξουν 
υψηλότερο ατομικό και εθνικό ανώτατο όριο ενίσχυσης είναι υποχρεωτική η δημιουργία και 
χρήση κεντρικού μητρώου προς επαλήθευση της μη υπέρβασης του ατομικού και εθνικού 
ανώτατου ορίου.  
 
Οι περιπτώσεις κατά παρέκκλιση χορήγησης εθνικής ενίσχυσης που επιτρέπεται από τις 
ενωσιακές διατάξεις, εξετάζονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων στη βάση προσκομιζόμενων στοιχείων από τους ενδιαφερομένους, 
ώστε να ληφθούν, εάν απαιτείται, μέτρα. 
 
Τέλος, σύμφωνα με τα στοιχεία που τηρούνται στο Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών 
(Μ.Ε.Ν.Ο.), οι εξαγωγές πορτοκαλιών από τη χώρα μας κατά το έτος 2020 ήταν 329.241 τόνοι, εκ 
των οποίων οι 142.049 τόνοι ήταν από την ΠΕ Αργολίδας, ενώ οι εξαγωγές πορτοκαλιών από τη 
χώρα μας κατά το έτος 2021 ανήλθαν στους 336.442 τόνους, εκ των οποίων οι 168.503 τόνοι 
ήταν από την ΠΕ Αργολίδας. Από τη σύγκριση των εξαγωγών πορτοκαλιών μεταξύ των ετών 2020 
και 2021 φαίνεται ότι το 2021 ήταν καλύτερη χρονιά στη συνολική ποσότητα των εξαγωγών 
πορτοκαλιών και ειδικότερα για την ΠΕ Αργολίδας.  
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Σημειώνουμε ότι για τις πρόσφατες ζημιές στην Περιφέρεια Αργολίδας από ακραία καιρικά 
φαινόμενα, θα υπάρξει σχετική πρόβλεψη από τον ΕΛΓΑ. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κ. Α. Πουλά 
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